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一、下列農業會計之「科目」，屬於何種「要素」？並打勾「√」說明各科目「增加」應記在借方或貸方。
	科目名稱
	應歸屬的要素
	增加時應記

	
	資產
	負債
	資本
	收入
	費用
	借方
	貸方

	成園費
	√
	
	
	
	
	√
	

	雞舍租金
	
	
	
	
	√
	√
	

	應收貨款
	√
	
	
	
	
	√
	

	預收代耕收入
	
	√
	
	
	
	
	√

	曳引機折舊
	
	
	
	
	√
	√
	

	茶園
	√
	
	
	
	
	√
	

	青年創業貸款
	
	√
	
	
	
	
	√

	應付長工薪金
	
	√
	
	
	
	
	√

	業主投資
	
	
	√
	
	
	
	√

	銷貨
	
	
	
	√
	
	
	√


二、營一養雞場於民國九十年五月一日成立，並設有如下帳：

現金、應收票據、應收帳款、生產器具、管理設備、運輸設備、應付票據、應付帳款、業主投資、銷貨收入、仔雞費、飼料費、租金費用、禽畜防治費、水電費、郵電費、員工薪金、，有關交易事項如下：


分錄

5/01 李京桓投資現金150萬元成立營一養雞場。
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5/02 支付二個月雞舍租金3萬元，並現購個人電腦一部三萬元供記帳用。
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5/04 購買飼料5千元、水槽3千元、燈罩2千元，開出二個月期支票支付。

　　
[image: image3.wmf]ï

î

ï

í

ì

000

,

10

000

,

5

000

,

5

應付票據

生產器具

飼料費


5/05 向志煌種雞場賒購小雞一批，金額10萬元。
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5/14 購進「伍式」併裝車一輛計18萬元，以一個月支票付訖。
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5/16 現付預防新城雞瘟藥品及獸醫師注射費共計1萬5千元。
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5/22 開出10萬元本票一張，償付5/5欠款。
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5/30 支付五月份養雞工人薪水2萬元及飼料費用1萬8千元。
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6/01 支付五月份電費3千元、水費2千元、電話費2千5百元。
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6/15 出售肉雞一批給運銷商吳榮展，價款45萬元，暫欠。
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6/25 吳榮展交來本票一張30萬元及現金15萬元償還6/15之欠款。
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試根據上述交易資料作成分錄並過入T帳戶，編製試算表（格式自繪）


過帳

	現金          01
	
	應收票據        02
	
	應收帳款        03

	5/1
	1,500,000
	5/2
	60,000
	
	6/25
	300,000
	
	
	
	6/15
	450,000
	6/25
	450,000

	
	150,000
	5/16
	15,000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1,650,000
	5/30
	38,000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	6/1
	7,500
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	120,500
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1,529,500
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	生產器具        04
	
	管理設備       05
	
	運輸設備       06

	5/4
	5,000
	
	
	
	5/2
	30,000
	
	
	
	5/14
	180,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	應付票據        11
	
	應付帳款       12
	
	業主投資       21

	
	
	5/4
	10,000
	
	5/22
	100,000
	5/5
	100,000
	
	
	
	5/1
	1,500,000

	
	
	5/14
	180,000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	5/22
	100,000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	290,000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	銷貨收入       31
	
	仔雞費         41
	
	飼料費        42

	
	
	6/15
	450,000
	
	5/5
	100,000
	
	
	
	5/4
	5,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	3/30
	18,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	23,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	租金費用       43
	
	禽畜防治費      44
	
	水電費         45

	5/2
	30,000
	
	
	
	5/16
	15,000
	
	
	
	6/1
	5,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	郵電費         46
	
	員工薪金        47
	
	

	6/1
	2,500
	
	
	
	5/30
	20,000
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



試算表

營一養雞場

試算表

90年6月30日

	帳　頁
	會計科目
	借方餘額
	貨方餘額

	01
	現金
	1,529,500
	

	02
	應收票據
	300,000
	

	03
	應收帳款
	0
	

	04
	生產器具
	5,000
	

	05
	管理設備
	30,000
	

	06
	運輸設備
	180,000
	

	11
	應付票據
	
	290,000

	12
	應付帳款
	
	0

	21
	業主投資
	
	1,500,000

	31
	銷貨收入
	
	450,000

	41
	仔雞費
	100,000
	

	42
	飼料費
	23,000
	

	43
	租金費用
	30,000
	

	44
	禽畜防治費
	15,000
	

	45
	水電費
	5,000
	

	46
	郵電費
	2,500
	

	47
	員工薪金
	20,000
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	2,240,000
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（Ｄ）1.
有關資產負債表、損益表和資本變動表的編表順序，請問以下何者為正確？　(A)資產負債表→損益表→資本變動表(B)資本變動表→資產負債表→損益表(C)損益表→資產負債表→資本變動表(D)損益表→資本變動表→資產負債表。

（Ｃ）2.
有關資產負債表內容的排序方式，以下何者為真？　(A)資產的排列方式：流動性小者在前、大者在後(B)負債的排列方式：到期日遠者在前、近者在後(C)業主權益：永久性大者在前、小者在後(D)並無特定的排序規則。

（Ａ）3.
以下何種帳戶在期末時，並不需做結帳的程序？　(A)資產負債表上的帳戶(B)收入帳戶(C)費用帳戶(D)資本主往來帳戶。

（Ｃ）4.
以下敘述何者為真？　(A)吾人可根據調整前試算表來編製財務報表(B)資產負債表的表首包括農場名稱、報表名稱以及資產負債表所涵蓋的期間(C)吾人做完調整分錄後，可據以編製調整後試算表(D)吾人是根據日記簿來編製試算表。

（Ｂ）5.
以下敘述何者為偽？　(A)從資產負債表的內容可看出農場有多少資產是來自於舉債(B)從資產負債表的內容可看出農場當年度所有設備的折舊費用是多少？(C)從資產負債表的內容可看出農場有多少資金投資在流動資產、有多少資金投資在固定資產？(D)資產負債表是屬於靜態報表。

（Ｃ）6.
以下敘述何者為偽？　(A)吾人可由損益表看出農場的收入主要來算哪裡？(B)吾人可由損益表看出農場的費用主要產生自哪些項目？(C)損益表是表達某農場在某特定日期的經營成果(D)吾人可由資本變動表看出資本主投資增減變動的情形。

（Ｄ）7.
以下敘述何者為偽？　(A)資產－負債＝業主權益(B)帳戶式的資產負債表將資產列於左邊，負債及業主權益列於右邊(C)單站式損益表將收入與費用有關的科目個別予以彙總，然後求出本期淨利或淨損(D)資產負債表上的資產主要可分五大類：流動資產、長期投資、固定資產、有形資產與其它資產。

（Ｂ）8.
有關編製財務報表的原則，以下何者為非？　(A)報表上每一縱行的第一個金額之前，必須填寫貨幣符號「$」(B)當有幾個金額相加時，應在第一個金額的下方，劃一單線(C)以一個金額減去幾個金額時，應先將被減的幾個金額數字相加總，求出其合計數(D)報表上的最後一個金額，不論是總數或是差數，均應加註貨幣符號「$」，並在該金額下劃一雙線，表示計算的結果。

二　問答題


請根據西湖農場的調整後試算表，編製西湖農場90年度的損益表、資本變動表以及資產負債表。

	西湖農場
調整後試算表
民國90年12月31日

	現金
	18,000
	

	器具材料
	2,600
	

	土地
	25,000
	

	建築物
	36,000
	

	累計折舊－建築物
	
	150

	農業機械
	43,200
	

	累計折舊－農業機械
	
	900

	其它設備
	2,400
	

	累計折舊－其它設備
	
	

	青創貸款
	
	20

	曾仁輝資本
	
	25,075

	曾仁輝往來
	600
	100,000

	銷貨收入
	
	

	肥料費
	902
	7,620

	藥劑費
	18
	

	能源費
	340
	

	材料費
	200
	

	維護費
	290
	

	成園費
	125
	

	包裝材料費
	720
	

	市場手續費
	300
	

	工資
	2,000
	

	建築物折舊
	150
	

	農業機械折舊
	900
	

	其它設備折舊
	20
	

	
	133,765
	133,765


	西湖農場

損益表

民國90年1月1日至12月31日

	收入

　銷貨收入
　　收入合計

費用

　肥料費

　藥劑費

　能源費

　材料費

　修護費
　成園費

　包裝材料費

　市場手續費

　工資

　建築物折舊

　農業機械折舊

　其它設備折舊

本期損益
	$ 902

18

340

200

290

125

720

300

2,000

150
900
　 20

	$7,620

$7,620

 5,965

$1,655


	西湖農場

	資本變動表

	民國90年1月1日至12月31日

	曾仁輝資本—90年1月1日
	$100,000

	加：本期淨利
	　 1,655

	
	$101,655

	減：曾仁輝禾往來
	600

	曾仁輝資本—90年12月31日
	$101,055


	西湖農場

資產負債表

民國90年12月31日

	資產：

流動資產

　現金

　器具材料

　　流動資產合計

固定資產
　土地

　建築物

　減：累計折舊—建築物

　農業機械

　減：累計折舊—農業機械

　其它設備

　減：累計折舊—其它設備

　　固定資產合計

資產總額
	$36,000

　 150

$43,200
　 900
$2,400

　　20


	$18,000

 2,600

$25,000
35,850

42,300

 2,380


	$20,600

105,530

$126,130


	負債及業主權益：

負債

　青創貸款

　　負債合計

業主權益

　曾仁輝資本

負債及業主權益總額
	$25,075

$25,075

101,055

$126,130



一、何謂「成本」？試繪圖說明成本、費用、資產三者之關係。

解：
成本是為獲取財貨或勞務而付出的代價




二、何謂「種植成本」？包括那些成本項目？並列舉六項與「耕作」有關之人工項目？

解：
種植成本乃農產品在生長期間，自整地、育苗直到長成為止，所支付的費用。


種植成本包括：直接種籽成本、直接肥料成本、直接耕作成本、間接種籽成本、間接肥料成本、間接耕作成本及其他費用。


耕種工、整地工、播種（育苗）工、中耕工、除草工、施肥工。

三、試從生產技術、運銷制度、產銷組織等途徑，各列舉二項降低成本之方法。

解：

生產技術：田間作業合理化、生物技術研發。


運銷制度：農產品共同運銷、在產地實行分級包裝。


產銷組織：生產專業區、共同合作經營。

四、試列舉六項「第一種」生費用之項目？已知營一農場全年農場收入為$2,255,000，自給地租及利息各為$120,000與$180,000，第一種生產費用全年合計$1,976,000，其中，自家工估值為$480,000，試求算：

解：第一種生產費用：種苗費、肥料費、農藥費、人工費、水利費、農機折舊


第二種生產費用＝1,976,000＋120,000＋180,000＝2,276,000


利潤＝2,255,000－2,276,000


＝－21,000（淨損失21,000）


家族勞動報酬＝－21,000＋480,000


＝459,000

一　選擇題
（Ａ）1.
以下何項會計科目，它的流動性最低？　(A)存貨(B)短期投資(C)應收帳款(D)應收票據。

（Ｂ）2.
以下何者指標，可用來衡量農場在極短期的償債能力　(A)流動比率(B)速動比率(C)負債比率(D)總資產報酬率。

（Ｄ）3.
當農場的資本主增加現金投資時，請問以下敘述何者為偽？　(A)速動資產會增加(B)業主權益會增加(C)流動比率會上升(D)負債比率會增加。

（Ｄ）4.
以下對應關係何者有誤？　(A)收益力分析：純益率(B)安定力分析：負債比率(C)活動力分析：總資產週轉率(D)生產力分析：銷貨收入成長率。

（Ａ）5.
要知道農場的財務結構好不好，必須查看　(A)資產負債表(B)損益表(C)資本變動表(D)現金流量表。

（Ｂ）6.
欲了解農場獲利情形好不好，應查看哪一財務報表？　(A)資產負債表(B)損益表(C)財務狀況變動表(D)資本變動表。

（Ｄ）7.
以下何項指標值並不宜太高？　(A)總資產週轉率(B)勞動生產力(C)純益增加率(D)負債比率。

（Ｃ）8.
以下何項會計科目並非是速動資產？　(A)應收票據(B)短期投資(C)預付費用(D)應收帳款。

（Ｂ）9.
農場生產出來的產品很快就賣出去，將會導致以下何項指標提高？　(A)銷貨收入成長率(B)存貨週轉率(C)流動比率(D)應收帳款週轉率。

（Ａ）10.
以下敘述何者為偽？　(A)農場將現金拿去償還短期負債，這將使得流動比率為之提高(B)應收帳款週轉率越高，通常代表農場信用銷售情形越佳(C)固定比率大於一，代表農場固定資產的投資金額並非全部來自資本主的自有資金(D)休閒農場將部份現金拿去作興建場內旅館之用，這將會造成流動比率的下降。
二　問答題


雪山商行90年度的資產負債表與損益表（多站式）如下：

雪山商行

損益表

民國90年1月1日至12月31日

銷貨收入
$
318,500

銷貨成本

  231,400
銷貨毛利
$
87,100

營業費用

   66,398
營業利益
$
20,702

所得稅

    6,200
本期淨利
$
14,50　2
雪山商行

資產負債表

民國90年12月31日

資產：

負債及業主權益：

流動資產

負債

　現金
$ 12,600
應付帳款
$ 46,835

　應收帳款（淨額）
64,270
長期貸款
 20,000
　存貨
82,570
負債合計
$ 66,835
　預付費用
   7,685
　　流動資產合計
$167,125
固定資產

業主權益

　土地
$ 14,000
鄧昌義資本
$235,430
　建築物（淨額）
89,790
業主權益合計
$235,430
　機器（淨額）
  31,350
　　固定資產合計
$135,140
資產總額
$302,265
負債及業主權益總額
$302,265
且已知雪山商行89年度的銷貨收入為$300,500、淨利為$12,462、固定資產為$120,300。

1.
試根據以上雪山商行的報表及資料求出以下財務指標：

流動比率、速動比率、負債比率、負債對權益比率、固定比率、總資產週轉率、固定資產週率、應收帳款週轉率、存貨週轉率、銷貨收入成長率、純益增加率、固定資產成長率。

答案:
流動比率＝（流動資產／流動負債）×100（％）

＝(167125/46835)×100%


＝357%

速動比率＝（速動資產／流動負債）×100（％）
＝[(12600+64270)/46835] ×100(%)



 ＝164%

負債比率＝（負債總額／總資產）×100（％）


＝(66835/302265) ×100(%)



＝22.11%

負債對權益比率＝（負債總額／業主權益）×100（％）



  ＝(66835/235430) ×100(%)



  ＝28.39%

固定比率＝（固定資產／業主權益）×100（％）
   
 ＝(135140/235430)×100(%)

       ＝57.40%

總資產週轉率＝（銷貨收入／總資產）



＝318500/302265



＝1.05（次）
固定資產週轉率＝（銷貨收入／固定資產）
   

  ＝318500/135140



  ＝2.36（次）
應收帳款週轉率＝銷貨收入／應收帳款
=318500/64270    
         =4.96（次）
存貨週轉率=銷貨成本／存貨
        =231400/82570
        =2.80（次）
銷貨收入成長率＝[（本期銷貨收入－上期銷貨收入）／上期銷貨收入]×100（％）



  ＝[(318500—300500)/300500] ×100（％）



  ＝5.99%

純益增加率＝〔（本期淨利－上期淨利）／上期淨利〕×100（％）

   ＝[(14502—12462)/ 12462] ×100(%)

      ＝16.37%

固定資產成長率＝〔（本期固定資產－上期固定資產）／上期固定資產〕×100（％）



  ＝[(135140—120300)/120300] ×100(%)



  ＝12.34%

2.
玉山農場根據90年度的財務報表算出各項財務比率如下：

流動比率：2
速動比率：1

純益率：20％
自有資本報酬率：10％

資產報酬率：10％
負債比率：50％

存貨週轉率：0.5
應收帳款週轉率：2

試依據上述資料完成下列報表：

玉山農場

損益表

民國90年1月1日至12月31日

收入

　銷貨收入

$100,000

　　收入合計

$100,000

費用

　銷貨成本
$40,000

　推銷及管理費用
20,000

　利息費用
20,000
 80,000
本期損益

$20,000
玉山農場

資產負債表

民國90年12月31日

　　 資產：

負債及業主權益：

流動資產

負債

　現金
$ 30,000
　流動負債
$ 80,000

　應收帳款
50,000
　長期負債
 120,000
　存貨
 80,000
　　負債合計
200,000

　　流動資產合計
$160,000

固定資產
 240,000
業主權益
 200,000
資產總額
$400,000
負債及業主權益總額
$400,000

純益率＝本期純益／銷貨收入＝20％

本期純益／100,000＝20％

本期純益＝20,000
 自有資本報酬率＝本期純益／業主權益＝10％

20,000／業主權益＝10％

業主權益＝200,000

 負債比率＝負債總額／總資產＝50％

負債／（負債＋業主權益）＝50％

負債／（負債＋200,000）＝50％

負債＝200,000
（可得知：資產＝負債＋業主權益＝400,000）

 資產報酬率＝（本期純益＋利息費用）／總資產＝10％

（20,000＋利息費用）／400,000＝10％

利息費用＝20,000
（可得知：收入－費用＝本期損益＝20,000，費用＝80,000＝銷貨成本＋推銷及管理費用＋利息費用，所以銷貨成本＝40,000）

 應收帳款週轉率＝銷貨收入／應收帳款＝2

100,000／應收帳款＝2
應收帳款＝50,000

 存貨週轉率＝銷貨成本／存貨＝0.5

40,000／存貨＝0.5
存貨＝80,000

 流動比率＝流動資產／流動負債＝

（現金＋應收帳款＋存貨）／流動負債＝2

（現金＋50,000＋80,000）／流動負債＝2

速動比率＝速動資產／流動負債＝（現金＋應收帳款）／流動負債＝1
（現金＋50,000）／流動負債＝1
∴現金＝30,000
∴流動負債＝80,000
∴長期負債＝120,000
∴流動資產＝現金＋應收帳款＋存貨＝160,000
∴固定資產＝資產－流動資產＝240,000

一　是非題
（○）1.
農場的營運方式與管理制度，必須配合農場企業的外在環境與內在條件的變化，而不斷地做調適與改變。

（×）2.
農場的經營診斷應由外面專家為之，而不適合由農場經營者自己來進行。

（○）3.
經營診斷著重在深入探究各項問題發生之真正原因為何。

（○）4.
經營診斷除了重視農場的財務數字資料外，也重視許多會影響農場企業健全運作的非數量性資料。

（×）5.
農場內的管理哲學、經織結構、組織內之權力運作、資訊傳輸與溝通、員工士氣與滿足感、領導風格等變數，是屬於經營診斷時所需蒐集的財務性資料。

（○）6.
當經營者進行農場診斷時，陷於「見樹不見林」，形成「頭痛醫頭，腳痛醫腳」，無法根治的局面時，這可能是診斷者欠缺系統觀的觀念。

（×）7.
從事經營診斷應將診斷重點放在農場企業內部，而不是放在外在環境的變化趨勢。

（×）8.
經營診斷只是針對農場過去及目前的缺失加以改善，無需注意發掘農場潛在的問題與原因。

（×）9.
進行專家診斷的優點之一是對農場內部問題較清楚、瞭解。

（○）10.
基於「旁觀者清，當局者迷」的觀念，實施外部診斷會優於自我診斷，因為診斷的結論會較客觀。

（○）11.
對農場的行銷功能進行診斷是屬於專題診斷。

（×）12.
經營診斷係以分析問題為目的，解決問題為手段。

（×）13.
進行經營診斷需蒐集農場的外部資料與內部資料。而產品的市場競爭情形則是屬於農場的內部資料。

（×）14.
經營診斷的第一步驟是蒐集資料。

（○）15.
對酪農場診斷其生產成本偏高的問題，這是屬於專門診斷。

二　問答題
1.
請說明進行經營診斷時，所需具備的四大基本觀念？


經營診斷需藉助經營分析

經營分析，主要係依據農場企業營運所產生的數字資料（多由財務報表而來）加以分析，以探討農場企業可能存在的問題為何？因此，一般而言，經營分析著重在，藉由農場企業經營所得到的事後結果（即某特定時日所產生之財務數字資料），加以分析、探討，以發掘農場企業的問題（可稱之為「病癥」）。而經營診斷除了運用由事後所得之財務數字資料或事實以找出問題的癥結以外，更著重在深入探究各項問題發生之真正原因為何（可稱為「病因」）？以及如何解決問題、改善農場企業營運，以促進農場企業的健全發展。

因此，經營診斷並不僅止於事後資料的分析或評核，更應注重對農場企業所提之經營計劃與執行過程之檢查，再配合事後績效之分析做一整體性的深入探討，並提出對策。所以經營診斷包括了事後分析與事前、事中之規劃、預防在內。同時，農場企業經營過程中還有許多會影響農場企業健全運作的非數量性資料，如管理哲學、組織結構、組織內之權力運作、資訊傳輸與溝通、員工士氣與滿足感、領導風格、…等等，凡此這些多非由一般的財務報表分析所能得知，然這些變數，於從事農場經營診斷時卻不能忽略，否則即無法一窺農場企業經營全貌，更遑論達成診斷之目的。

進一步言，經營診斷與經營分析實為一體兩面，兩者相輔相成。經營診斷需藉助經營分析所提供的數字資訊，方能正確找出問題原因；經營分析亦需藉助經營診斷，方能發揮其「動態」之提昇組織績效之功能，而非僅止於「靜態」之資料呈現。


農場企業的營運要素係互動關係，經營診斷應採整體觀、系統觀

透過經營分析可大致了解該企業可能存在的諸般問題，但問題與問題間常常互有關聯，許多問題可能是由某一問題所引發，也可能某一問題係由許多錯綜複雜之原因所糾合後才產生。因此，必須深入了解各種可能發生的原因，於農場診斷時抱持整體性、系統性的觀點審慎檢視各項問題，方不致掛一漏萬，或陷於「見樹不見林」，形成「頭痛醫頭、腳痛醫腳」，無法根治的局面。因此，若欲達成農場企業經營診斷的理想效果與目的，唯有對問題作全盤性的考量方可。


經營診斷需查察外在環境的變化

農場企業並非一封閉系統，她會受到外界環境的影響，譬如政府政策決定加入WTO（World Trade Organization，世界貿易組織），此一外在環境的重大改變，顯然會對許多農場帶來深遠的影響。因此，從事經營診斷除就農場企業內部，整體探究各部份之問題、成因，並考慮彼此的關聯性外，對於外在環境的變化趨勢亦不可忽略，亦即需注意環境的動態性與所帶來的影響。


為防患未然，經營診斷需顧及前瞻性

農場企業的經營為永續性的經營，需秉持長遠的眼光與前瞻性的作法。因此，經營診斷並非僅針對過去及目前的缺失加以改善，尚需注意發掘潛在的問題與原因，進而防範未來危機，樹立發展方針。如此，方為正確之觀念。

2.
請說明經營診斷與經營分析的意義與相互關係？

經營診斷：乃是指由一位專業者的立場，替農場企業發掘經營上的問題，並且幫助她找出問題的方向。簡言之，農場企業經營上真正問題或真正原因之識別，都可稱之為經營診斷。

經營分析：以狹義而言，經營分析是指財務報表分析，主要是針對資產負債表、損益表、資金運用表、月底結算表和生產銷售狀況等資料合併加以檢討，以作為評斷農場經營良寙之參考。所謂財務報表分析，乃是指運用各種分析技術與工具，對於財務報表及資料進行分析與解釋，俾得出對經營決策有意義且有用的資訊，以支援經營決策或作為經營決策過程之參考。

兩者關係：


經營分析，主要係依據農場企業營運所產生的數字資料（多由財務報表而來）加以分析，以探討農場企業可能存在的問題為何？因此，一般而言，經營分析著重在，藉由農場企業經營所得到的事後結果（即某特定時日所產生之財務數字資料），加以分析、探討，以發掘農場企業的問題（可稱之為「病癥」）。而經營診斷除了運用由事後所得之財務數字資料或事實以找出問題的癥結以外，更著重在深入探究各項問題發生之真正原因為何（可稱為「病因」）？以及如何解決問題、改善農場企業營運，以促進農場企業的健全發展。


因此，經營診斷並不僅止於事後資料的分析或評核，更應注重對農場企業所提之經營計劃與執行過程之檢查，再配合事後績效之分析做一整體性的深入探討，並提出對策。所以經營診斷包括了事後分析與事前、事中之規劃、預防在內。同時，農場企業經營過程中還有許多會影響農場企業健全運作的非數量性資料，如管理哲學、組織結構、組織內之權力運作、資訊傳輸與溝通、員工士氣與滿足感、領導風格…等等，凡此這些多非由一般的財務報表分析所能得知，然這些變數，於從事農場經營診斷時卻不能忽略，否則即無法一窺農場企業經營全貌，更遑論達成診斷之目的。


進一步言，經營診斷與經營分析實為一體兩面，兩者相輔相成。經營診斷需藉助經營分析所提供的數字資訊，方能正確找出問題原因；經營分析亦需藉助經營診斷，方能發揮其「動態」之提昇組織績效之功能，而非僅止於「靜態」之資料呈現。
3.
請說明農場進行經營診斷的時機？

農場進行經營診斷的時機取決於：


農場外在環境改變，而必須調整內部作為以為因應時。


農場內部情勢有重大改變時，必須調整各項制度以為配合時。


農場的經營使命或經營策略必須作變革調整時。


農場希望瞭解目前的經營狀況，以作為經營改善的參考時。

4.
請詳述經營診斷的分類方式？

一、以診斷主體為標準來分 


自我診斷
農場經營者自我反省，自行找出農場經營上的缺失，自謀改進之道。此種自我診斷可經常實施。


外部診斷

外部診斷，也可稱作專家診斷。由農場以外的專家採用專門技術實施診斷。此種診斷方法較具系統性，且診斷人員為了充分瞭解農場的經營實況，常需耗費較長的時間來進行觀察、診斷，故金錢成本與時間成本較高，不易經常實施。一般提到診斷，大多是指外部診斷。
二、以診斷範圍為標準來分 


綜合診斷

綜合診斷係指農場一般性整體經營問題之分析與判定，也就是全盤性診斷農場所有業務的問題。通常又可分為「營運特性診斷」、「基本管理診斷」與「企業功能診斷」。


專題診斷
又稱專門診斷、部門診斷。係針對農場的某一特定功能或業務，例如：生產功能、行銷功能或財務功能來進行診斷。
5.
請詳述農場進行經營診斷的程式？

農場企業的經營診斷程序如下圖所示，可分為如下數個階段：

	確定經營診斷的目的

	

	蒐集資料

	

	分析資料以確定問題癥結

	

	研商改進方案

	

	提出診斷報告


茲說明如下：


確定經營診斷的目的

農場如欲進行經營診斷，應先確定診斷的目的為何？ 


蒐集資料

所蒐集的資料應包括農場外部資料與農場內部資料。前者包括農場外在環境，如人口、經濟、科技、政治、法令、社會、文化等環境的變遷，以及產品的市場競爭情形等；後者包括農場的經營規模與產品種類、農場組織與企劃、農場的產銷與技術、農場的人事與財務、以及農場的研究與開發等資料。 


分析資料以確定問題癥結

所謂分析資料乃是診斷小組根據調查所得事實，以各種方法與農場經營者作深入的分析、詳細研究，以期能夠確定農場經營問題之所在，以便爾後擬定最佳的改善方案。 


研商改進方案

研商經營改進方案，須經全體診斷人員協商，並與經營者面談，務求周延可行。

提出診斷報告
診斷小組彙總診斷結果後，提出診斷報告。建議事項應具體可行，必要時分短期與長期的改進建議。

一　選擇題
（Ｄ）1.
電腦的英文名字是什麼？　(A)E-Mail (B)VLSI (C)Internet (D)Computer。

（Ｄ）2.
廣為家庭、學生、公司行號所使用的電腦是　(A)超級電腦(B)大型電腦(C)迷你電腦(D)微電腦（個人電腦）。

（Ａ）3.
個人電腦簡稱？　(A)PC(B)MC(C)XC(D)CPU。

（Ｃ）4.
負責掌控程式命令的解讀、及協調控制電腦動作的是　(A)RAM (B)ROM (C)CUP (D)CD-ROM。

（Ｂ）5.
實際負責指揮操控電腦硬體動作的軟體是　(A)應用軟體(B)作業系統軟體(C)套裝軟體(D)以上都是。

（Ｂ）6.
下列何者屬於輸出設備？　(A)鍵盤(B)顯示器(C)滑鼠(D)搖桿。

（Ｂ）7.
委託外面的電腦專家為本農場所專門開發的會計軟體，這套會計軟體是屬於　(A)系統軟體(B)應用軟體(C)文書處理軟體(D)以上皆非。

（Ｂ）8.
從電腦門市部等市面上購買現成的通用性會計軟體，這套會計軟體是屬於　(A)系統軟體(B)套裝軟體(C)文書處理軟體(D)以上皆非。

（Ｂ）9.
有關資料處理概念，以下敘述何者有誤？　(A)經由會計軟體可將農場會計資料轉換為有用的會計資訊(B)資料是一種有意義且規則化的數據(C)「彙總、分類、整理、計算、分析、儲存、傳輸」等步驟是屬於資料處理(D)農場一年下來的所有交易內容這是屬於會計資料。

（Ｂ）10.
以下對會計電腦化的敘述，那一項是錯誤的？　(A)處理速度快(B)可以杜絕全部人為疏失(C)處理容量大(D)計算正確。

（Ａ）11.
以下敘述何者有誤？　(A)會計軟體的設計是以日記簿為基礎的(B)所謂利用電腦來處理會計程序，其實乃是指利用透過裝在電腦硬體上的會計軟體來處理會計程序(C)使用會計軟體的好處是：當利用人工輸入原始的交易事項，藉由電腦編製出傳票後，往後的會計作業，就幾乎可用由電腦代勞了(D)藉由會計軟體可以幫吾人做自動試算、自動調整…等等作業程序。

（Ａ）12.
會計軟體無法幫吾人自動處理哪一步驟？　(A)原始交易事項的輸入(B)結帳(C)編製報表(D)過帳。

二　問答題
1.
試比較傳統會計程序與電腦化會計程序的差異？




上述傳統的「會計程序」，在會計作業以電腦化來處理後，有些會計程序雖然形式猶存，但實際上已經於其他程序中一併完成了。不用單獨去重複執行。譬如「過帳」之程序，係與「傳票」有效之確認動作同步完成，而「試算」之程序，也因「傳票」於編製時自動檢查其「借」、「貸」方之平衡，而使「試算」之程序同步完成。而電腦化的會計程序可幫忙處理以下功能：

(1)
自動登帳。

(2)
自動過帳。

(3)
自動試算。

(4)
自動調整。

(5)
自動結帳。

(6)
自動編製報表。

以上六項功能是電腦會計系統（包括電腦硬體與會計軟體）的主要作業範圍。

2.
說明如何選購一套合適的會計套裝軟體？

可先參加軟體廠商的產品發表會、到軟體賣場找尋有哪些會計軟體、取得軟體廠商提供的試用（教育）版、上網至各軟體廠商的網站參觀，瞭解該軟體所提供的功能。之後，再就所選定的軟體評估以下幾個因素：

列出您對軟體的功能，有何強制性的要求，譬如：若您希望它能自訂報表格式，而該軟體符合您需求的程度如何？

如欲對軟體進一步修改（闢如：想要修改單據的輸入畫面），則修改後，效果是否令人滿意？

軟體運作時，是否設置有適當之內部控制？

軟體的操作介面是否友善而易接近？（闢如：能否開啟多重視窗、能否還原？）

是否提供完整的書面文件（如：操作手冊）、教育訓練課程、線上求助功能？

軟體的運作效果（闢如：軟體的穩定性、處理速度及正確性等）是否滿意？

該軟體是否與現有作業系統（譬如：Windows 98、Windows XP）相容？且是否與其它現有軟體及應用軟體相容？

軟體是否容易維護與擴充？

廠商的售後保證、後續的技術支援服務以及軟體版本的更新等問題。

該軟體在市場上的風評如何？有哪些使用中的客戶？使用中的客戶對該軟體的評價又如何？

一　選擇題
（Ｂ）1.
美國黃金之州是指　(A)佛羅里達州(B)加州(C)喬治亞州(D)威斯康辛州。

（Ｄ）2.
下列何者不是目前美國栽培最多的果樹？　(A)柑桔(B)葡萄(C)蘋果(D)香蕉。

（Ｂ）3.
目前美國作物栽培之農地佔全美土地總面積的　(A)10％(B)15％(C)20％(D)25％。

（Ｄ）4.
下列何者不是美國栽培最多的加工蔬菜？　(A)甜玉米(B)加工番茄(C)豌豆(D)西瓜。

（Ｃ）5.
1996年美國平均每戶農戶農場面積？　(A)269英畝(B)369英畝(C)469英畝(D)569英畝。

（Ｃ）6.
1996年日本平均每戶農戶農場面積？　(A)0.5公頃(B)1.0公頃(C)1.2公頃(D)1.5公頃。

（Ａ）7.
目前日本農業從業人口佔日本總人口的　(A)5％(B)10％(C)15％(D)20％。

（Ｄ）8.
日本生產型態農家從業核心勞力人口之年齡在50歲以上佔農業人口的　(A)50％(B)60％(C)70％(D)80％。

（Ｄ）9.
1996年日本農業生產總值佔全國生產總值的　(A)0.2％(B)0.6％(C)1.0％(D)1.5％。

（Ｄ）10.
下列何者非為目前日本生產量較高的果樹　(A)溫州蜜柑(B)蘋果(C)日本梨(D)櫻桃。

（Ｄ）11.
下列何者非目前日本設施生產面積較多的蔬果　(A)胡瓜(B)西瓜(C)南瓜(D)甜玉米。

（Ｄ）12.
荷蘭農業的勞動人口佔總勞動人口的　(A)4％(B)6％(C)8％(D)10％。

（Ｃ）13.
下列何者不是荷蘭畜牧產業中有較高的產值？　(A)牛乳(B)豬(C)羊(D)牛。

（Ｂ）14.
目前荷蘭農業生產總值佔全國國民生產毛額的　(A)5％(B)10％(C)15％(D)20％。

（Ｂ）15.
目前荷蘭農業勞動人口佔全國國民勞動人口的　(A)5％(B)10％(C)15％(D)20％。

（Ｂ）16.
荷蘭花卉生產之搖藍為　(A)鹿特丹(B)阿薩米爾(C)阿姆斯特丹(D)海牙。

二　問答題

1.
美國農場經營有那些特徵？

美國農場經營特徵有：

農戶數顯著減少，農場經營規模逐漸擴大，經營效益亦顯著提升。
　　自1930年來，美國農地面積減少甚低（約1％），專業化農戶數由681.2萬戶降低到206.3萬戶，約減少了三分之二，平均每戶農場面積則由155英畝（約63公頃）增為469英畝（189.8公頃），農民經營效益亦隨著經營規模的擴大而有增加的趨勢。

表2-1　農戶數及規模別
	
	

	年別
	農戶數
（千戶）
	農地面積（百萬英畝）
	平均每戶

農場面積

（英畝）
	年別
	農戶數（千戶）
	農地面積（百萬英畝）
	平均每戶農場面積（英畝）

	1930
	6,296
	990
	157
	1981
	2,434
	1,034
	425

	1935
	6,812
	1,054
	155
	1982
	2,401
	1,028
	428

	1940
	6,102
	1,065
	175
	1983
	2,370
	1,024
	432

	1950
	5,648
	1,202
	213
	1984
	2,333
	1,020
	437

	1960
	3,963
	1,176
	297
	1987
	2,213
	999
	451

	1970
	2,949
	1,102
	374
	1993
	2,083
	976
	469

	1980
	2,433
	1,039
	427
	1996
	2,063
	968
	469


資料來源：Agricultural Satistics  1997, USDA 


品種改良加上高度機械化、大量使用農藥及肥料，生產力大量提高
　　十九世紀美國的農業勞動力是以畜力為主，大農制的農家為了解決勞動力不足的問題，機械力逐漸取代了畜力及人力在農場上的地位，也促進農業大規模經營的主因。目前美國曳引機數量已達420萬台，平均每戶農場擁有1.86台，貨車有1.37台，穀粒聯合收割機有2.36台，玉米採收機2.84千台，這些機械化的設備是成就大農制農業的主因。
　　美國在動物植物品種改良有非常傲人的成績，直接提升了產品的差異化及競爭力，單位面積的產量及產值。加上農藥、肥料及農機的普遍使用，使農場規模不斷地擴增，也間接提昇了農場單位面積的生產量及經營效益。尤其「生產設施化」及「自動化」在土地利用地型農業及設施利用型農業均有很好的成績，尤其是使花卉及蔬菜生產的效率更加提升。
　　美國農業勞動力僅占全國勞動力的3﹪，一個勞動者的生產量已可供應20人之需求，因其具有先進國家農家經營的技術及經濟規模。農產品不僅能充分供應國內需要，而且能大量供應世界市場之需，亦影響到世界糧食供需。

農場經營專業化，兼業農戶仍極普遍
　　美國農民以資本集約的生產技術進行大規模經營求取更多的利潤，農民只需配合政府計畫進行生產，無須採取多元化及複合化經營，來降低生產風險，導致農場經營越趨專業化，生產逐漸走上同質化及單一化的生產方式及產品，也存在另一種風險存在。
　　世界各國農產品生產量增加，使得國際市場對美國農產品的需求大量減少，農業生產利潤降低。不合乎經濟規模的小農戶則需要靠著農業外所得，彌補農場經營的虧損；因此農戶兼業情況相當普遍。第二次大戰後美國政府有一些輔導家庭農場政策，將兼業農、邊際小農併入大農，推行農村發展計畫，提供剩餘勞力有就業機會，以提高農民所得，解決兼業問題。同時在解決農村勞力之際，使農場經營逐漸調整其生產規模及結構。

調節生產與擴大外銷，紓解國內生產過剩的壓力
　　美國為世界上大農制的國家，農業從業人口雖少，但產量及市場佔有性卻是舉足輕重。國際市場對美國農產品之需求波動甚大，在供過於求的情況下，往往迫使美國農民不斷地休耕，減少栽培面積，以減少供應量及調節市場需求。其高生產力仍然超過國內需求，美國地方政府及農民往往要求政府提出解決方案，尤其和有關國家進行貿易談判，以擴展更多的外銷市場及解決糧食生產的壓力，這些在水稻、玉米、菸草及大豆等均屢見不鮮。因此美國農產品之生產量剩餘問題亦形成農業的政活問題。

重視資源保護，提高農業生產力
　　農業經營透過農業機械化、品種改良、化學肥料及農藥的大量使用，加上及灌溉系統的便利性直接提高農地生產力，這種集約的耕作方式造成土壤的大量沖蝕及地力的破壞。未來的永續農業經營也重視農業各種資源的保雙及維護，目前做好水土保持，增加地利，改善土壤結構，對破壞農業環境之污染源嚴加限制及控制。強調動生物資源（植物種源）的多樣性，並加以收集、保存及利用，對未來農業經營亦十分重要。

美國生物技術領先各國，對未來農業經營競爭力有重大影響
　　二十一世紀是生物技術產業的世代，美國目前在農業生物技術所投入的研究及經費甚多，其累積了的成果亦領先各國，未來其在農業經營上亦可能產生強大的競爭力，同時會對各國農業經營也產生重大的威脅及影響。
2.
二十世紀美國農業進步的最主要原因？

　　二十世紀美國農業生產快速增加，是由於有適宜之氣候、大量使用化學肥料及農藥，卓越的動植物育種技術、土地改良技術及灌溉系統、作物生產技術與動物飼養技術的改良，加上農場作業高度機械化等農業改良措施。促進農產品生產的快速成長。二次世界大戰中美國本島並沒有戰事在發生，因此政治、經濟及社會等方面的穩定成長。在耕地面積無法持續增加下，在資本和農業技術集約投入，造成產量有明顯的提昇，農業生產量增加了70～85％。
3.
日本目前農業經營有那些困境？

日本目前農業經營的困境有：


新耕農地增加有限，兼業農及廢地增加快速；耕地利用已達飽和，農地朝向邊際土地發展。

農場規模過小，無法擴大規模生產，造成經營效益偏低。

核心農家生產逐漸走向設施園藝，利用集約化的經營技術，增加複作指數及生產效益，生產上投資成本相對增加，生產技術更趨向專業化。

農戶減少，農村勞力老化，農業經營兼業化。

未來農業經營需要發展高科技的設備及生產技術，強化農業生產競 爭力。
4.
日本目前針對加入WTO有那些對策？

日本政府針對加入WTO擬定一些因應政策，主要分為農業結構和農業經營、農業生產及農山村地區等三部分。

農業結構和農業經營之政策目標有：


「為了強化農業體制，根據農業經營基礎強化促進法之都道府縣農業經營基礎強化促進基本方針、以及市町村農業經營基礎強化構想，將過半數農地集聚於有效率且穩定的農業經營」


踏實地進行土地改良之長期計畫


擴大新的農業就業者


「推進綜合性經營對策，以確立能應付國際化之強有力的農業經營」


「為了培養有效率且安定的農業經營，積極規劃有助於農業生產高度化及提升農產品附加價值的各種設備」。

農業生產分為稻作、旱作、畜產、果樹及蔬菜等五個部門，五個部門政策目標分別為：


稻作：大河川流域之平原地區展開大規模水稻經營，生產條件不利的中山間地區則生產無農藥的高附加價值的水稻、或引進高收入的作物，且採用複作經營。


旱作：實施輪作制度，並實施大規模經營。


畜產：擴大並集約經營能適應生產技術規模，提升經營管理能力，齊備自給性飼料，引進省力化技術，推展與耕作部門一體的循環型畜產，以安定經營，實現高生產力之畜產經營。


果樹：重整高效率果園地，由國外引進新品種及新栽培方法，使作業省力化、舒適化，推展高品質、高效率的生產體系，扶植國產水果的果樹產地。


蔬菜：促進機械化，引進創新技術，確立高級的生產體系，以便扶植利用地區有利條件及有效率之產地，安定供給具有國際競爭力的高品質蔬菜。

農山村地區目標有：


振興農林業基礎產業的就業機會。


改善道路、上下水道、資訊通訊、醫療保健、福利、文化教育等生活環境


發揮國土環境之保全機能。

為了達到上述目的，而採取的下列手段：


實現強而有力的農業結構及農業經營


建構新的稻米管理制度


稻米以外的個別作物品目之對策


促進環境保全的農業政策


活絡基於綜合性觀點的農村地區


振興食品產業


強化與消費者之合作


促進國際合作等。
5.
敘述荷蘭農業經營的特色。

荷蘭位於西歐，總面積為4150萬平方公里，人口有1550萬，是世界人囗密度甚高的國家，1995年全國生產毛額有40000荷幣（guilders），為相當富裕的國家。阿姆斯特丹是世界貿易港口及分配中心，有非常完善的交通及公共運輸系統。近年經濟成長率為2.5％；以往農業的基本生產總值則低於5％，目前農業總值（包括基本農業生產、貿易及加工等）約10％。荷蘭有非常大量的進口量及出口量，其人口佔歐盟的4％卻創造了10％的貿易金額，農業勞動人口佔總勞動人口的10％。1984-1996年所有農業生產項目中，以畜牧生產為最多，其次為園藝生產，再其次為集約式畜牧生產及可耕地生產。畜牧產值以牛乳及豬的產值為最高，其次為牛隻；園藝產業產值以花卉及觀賞植物為最多，其次為蔬菜，再其次為球根花卉。
荷蘭的最高海拔321公尺，地勢非常平均，全國有50％的土地在海平面以下三公尺的低地，河流在高處流動，農業用地中有56％是牧草地及旱地，以馬鈴薯、麥、玉米及砂糖用甜菜為主。農業基本產業和加工業間有很強的互動能力，加上大規模的服務業(金融、運輸及顧問)加以配合，成就了荷蘭農業的輝煌成就。動物和植物的生物技術產業在近年來也受到重視，鄉村地區也發展有不同層面的休閒及自然保育。荷蘭農業在全世界農業中享有盛名，其生產者的產業技術均是來自研究推廣及教育、有高品質且高穩定度的生產力、行銷組織及加入歐洲聯盟內在市場的供應能力。早期的農業生產僅著重於生產技術的研發及堆肥、肥料、農藥的使用；近年來則使較佳及較清潔的生產技術從事有機農業的生產。

荷蘭的園藝產業是週年性生產的，包括花卉、蔬菜、水果、菇類、樹木及球根花卉。設施園藝是荷蘭園藝生產的最主要部分，能強化荷蘭產業競爭力，亦是調節產銷及改變市場環境的主要關鍵；因此設施面積不斷地增加。園藝產業以花卉及觀賞植物佔最大宗，其次為蔬菜，再其次為球根花卉。溫室產品年產值超過七百萬荷幣，佔農業生產總值的7.5％，70-80％產品是外銷的，總面積約有10000公頃，有13000棟溫室，雇用40000人，但不包括種子供應商、金融、溫室建造及其他資材供應業。阿薩米爾位於阿姆斯特丹的南方，在19世紀初開始進行專業花卉栽培，被稱之為荷蘭花卉生產的搖藍。
荷蘭是世界四大種子輸出國，有130專業的種子公司，在蔬菜品種改良有卓越的成績。設施蔬菜之生產面積佔約4200公頃，有4400個溫室，有150個溫室超過三公頃室；番茄（1100公頃）、甜椒（1000公頃）及胡瓜（800公頃）是主要的作物；設施栽培集中在阿姆斯特丹、海格及阿薩米爾。荷蘭本身的農業條件並不佳，不良的天候加上全國有一半的土地在海平面以下，大部分的設施均在海岸地區，但荷蘭靠著創新且專業化的生產技術（岩棉介質栽培）及溫室設施栽培，利用設備的機械化及電腦化來降低生產成本，以確保有較佳的產量、品質與競爭力；設施養液介質栽培佔蔬菜栽培的面積64％。荷蘭的電腦化設施是佔全世界80％的市場，不僅可以控制給水灌溉、肥料及天候條件（溫度、通風、溼度、光照、遮蔭設備及二氧化碳濃度），加上機械採收、運輸及分級包裝系統等。

蔬菜的生產方式是非常人性化、高品質及低價位，蔬菜經營是家族式的經營模式，知識和經驗可以代代相傳，因此荷蘭的傲人成績是歸因於累積了一百年的經驗，生產、研究及推廣結合非常緊密。面對劇烈的競爭，荷蘭生產者則使用最佳的繁殖材料、在生產過程中以有效的經營管理及品質管理，以確保最終產品之品質。專業化及集中化生產加上有效的分配及行銷系統，而發展出一個非常緊密的結構體。能快速地將產品運到國外，使世界性的消費者能很方便獲得荷蘭的產品。
荷蘭畜牧業是在有限的土地上飼養有3700萬隻母雞，4400萬隻肉雞，1400萬隻豬，450萬頭牛及1400萬隻羊。乳牛農場是佔畜牧業的重要比例；畜牧農場在1980年大規模的擴張後，採用集約式畜牧生產，主要是豬和家禽，是荷蘭畜牧外銷的主力產品。畜牧產值以牛乳和豬肉為最高，其次為牛肉及小牛肉。畜牧廢棄物是畜牧農場經營的重要難題，透過餵飼充分的飼料、再運送至其他地區加以堆積及加工成有機肥，甚至外銷至其他國家。
荷蘭水產產業是海洋及海岸漁業，包括甲殼魚類的養殖、淡水漁業及水產養殖，海洋及海岸漁業是由有效率的拖網漁船及近海漁船來擔任。近海漁業主要是捕擭北海中部及南部的魚蝦類，近海漁業是佔荷蘭漁業的極大部分。拖網漁船則是捕捉北海深海的的鯖魚、竹莢魚及鯡魚。荷蘭的漁業政策是致力於開發漁場，定出政府及漁業組織的限制與漁業和自然間關係的界限。

6.
敘述荷蘭農業貿易的特色及農業競爭力。

荷蘭是世界上三大農業淨值輸出國，僅次於美國及法國荷蘭農企業是工業的延伸，以園藝和畜產為最主要，也包括食物生產及配送系統。荷蘭主管農業的農業自然管理及水產部門非常注意永續經營及國際競爭的農企業，以維持有較強的競爭力，即是以行銷為主的生產及行銷網。以荷蘭的行銷網是非常的國際化，在行銷網內的農業生產及食物、飲料及菸草製造工業間呈有許多的互動。企業也提供生產資材如飼料給農業，也購買牛乳、屠宰的牲畜及其他產品。超過一半的農產品產值可以透過食品、飲料及菸草製造加工而提高，即是透過不同產業的結合以發展出新的產品型態，以提高終端產品的品質和生產效率；因此可以從荷蘭進出口種類及總值、歐盟進出口總值可看出其中端倪。
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